

# 燃气机组能耗实测导则 第1部分：启动能耗

编制说明

# 目次

1 编制背景 .....	1
2 编制主要原则 .....	1
3 与其他标准文件的关系 .....	1
4 主要工作过程 .....	2
5 标准结构和内容 .....	2
6 条文说明 .....	2

## 1 编制背景

建立电力市场体系是我国电力体制改革和发展的趋势。国外电力市场经过多年发展已相对成熟，美国加州PJM电力市场方案采用实测不同出力水平下机组发电的总能耗计算边际燃料成本，该方案需要符合条件的第三方机构实测每台机组的能耗曲线。国内电力市场建设尚处于试点阶段，广东省电力市场建设相对较早，与美国加州PJM方案相似，采用发电机组能耗实测的方法核定发电成本。浙江省在借鉴国内外电力市场建设经验的基础上，因地制宜，提出了切合本省实际的电力市场建设方案。为加快建设电力市场体系，有序推进机组发电成本测算工作，完善发电企业因调峰、启停等产生能耗的相关补偿机制，贯彻落实《中共中央国务院关于进一步深化电力体制改革的若干意见》（中发〔2015〕9号）有关要求，浙江省发展和改革委员会（以下简称“浙江省发改委”）于2019年9月印发了《省发展改革委关于开展发电机组能耗实测的通知》，要求开展发电机组启动、变动能耗实测工作，核定机组发电成本参数。2020年8月浙江省发改委（能源局）又下发了《能源局关于开展第二批发电机组能耗实测的通知》，要求开展统调燃气机组夏季能耗实测工作。

浙江省内各燃气发电企业的机组类型、容量等各不相同，而机组发电成本参数的核定应遵循科学合理、公平公正的原则，综合考虑燃气机组型号、大气环境参数等因素，分类型测算机组各项发电成本。根据浙江省电力市场体系建设方案，参与交易的火力发电机组需长期、定期开展启动、变动能耗实测工作。目前，发电机组启动能耗实测无标准可循。因此，有必要针对燃气机组启动能耗实测制订相应的试验导则，规范机组启动能耗实测工作。

## 2 编制主要原则

2.1 本导则按照GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定，确定导则的组成要素。

2.2 本导则按照国家、行业现行的相关法律、法规、标准、规范等要求和规定进行编制。

2.3 本导则在制订过程中遵循了以下几个原则：

a) 保证导则的科学性和规范性；

b) 保证导则的先进性和实用性；

c) 尽量与相关的标准、法规接轨，与现行相关标准协调一致，不与现行的有关法律、法规、政策冲突；

d) 充分考虑浙江省电力市场体系建设要求、发电企业参与电力市场的实际需求及浙江省燃气机组的实际运行情况，力求燃气机组启动能耗实测规范、统一，使本导则更加适用和有针对性，便于推广。

## 3 与其他标准文件的关系

针对燃气机组启动能耗实测，目前尚无相关标准。

本标准规范性引用国家标准4个，行业标准2个。本导则主要引用GB/T 18929《联合循环发电装置验收试验》、GB/T 28686《燃气轮机热力性能试验》、GB/T 21391《用气体涡轮流量计测量天然气流量》、GB/T 21446《用标准孔板流量计测量天然气流量》、DL/T 1605《联合循环电站气态燃料热值、压缩系数和相对密度的计算方法》和DL/T 1835《燃气轮机及联合循环机组启动调试导则》。

## 4 主要工作过程

### 4.1 申请立项

2021年2月，国网浙江省电力有限公司电力科学研究院向浙江省电力学会提出申请制订《燃气机组能耗实测导则 第1部分：启动能耗》团体标准。

2021年9月，浙江省电力学会标准工作委员会正式通过《燃气机组能耗实测导则 第1部分：启动能耗》团体标准立项，随即成立了以国网浙江省电力有限公司电力科学研究院牵头，杭州意能电力技术有限公司、浙江省发展规划研究院、杭州华电半山发电有限公司等参加单位组成的标准起草工作组，并确定了标准的总体框架和任务分工。

### 4.2 形成初稿

2021年9月至12月，各编写单位开始按照计划及进度要求，通过收集相关资料、实际调研等，反馈各自编写章节至牵头单位，国网浙江省电力有限公司电力科学研究院汇总形成标准初稿。

2022年1月7日，邀请有关专家召开了导则编制启动会和第一次工作会议，对已编制的导则初稿进行讨论，提出修改意见，商定了下一步的工作任务。会后，起草工作组针对专家们提出的意见进行了修改和完善。

## 5 标准结构和内容

第1章为范围。

第2章为规范性引用文件。

第3章为术语和定义，定义了燃气机组启动开始、启动结束、启动能耗、燃气量、和启动厂用电量，共5个术语。

第4章为试验总则，规定了燃气机组启动工况的分类、试验目的、试验准备等要求。

第5章为试验应具备的基本条件和要求。

第6章为试验测试项目与计算方法。分别介绍了燃气机组的启动耗气量、除盐水量、启动厂用电量。启动发电量的计算方法。

第7章规定了燃气机组启动能耗实测报告的规范性要求。

## 6 条文说明

第3.1条，“启动开始”的定义为：以为该机组启动做准备的第一台辅机启动作为机组启动开始，具体因各电厂运行方式不同而异。通过调研，目前各燃机发电厂积极推进机组启动节能优化项目，实施方案多种多样，针对不同机型的启动方式和辅机启动顺序差异很大，不能笼统定义为以启动循环水或闭式水作为机组启动开始。因此，暂作如上定义。

第3.2条，“启动结束”的定义中“机组从冷态启动开始至并网为启动第一阶段，机组并网即为启动第一阶段结束”。对于单轴“一拖一”机组，燃机和汽机共用一个发电机，机组启动并网只有一次；对于分轴“一拖一”或“二拖一”机组，燃机与汽机分别带动发电机，并网过程有两次。这里定义中的“并网”是指不管哪种机型、其中燃机发电机的并网。